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1. Enuncia le proprieta delle operazioni con gli insiemi:

PROPRIETA UNIONE INTERSEZIONE

Commutativa

Associativa

Distributiva

Idempotenza

De Morgan

Complementarieta | AU A = ANA=
Assorbimento AU (Aﬂ B)= AN (AU B):

2. Dati gli insiemi: Uguali Diversi Disgiunti | Sottoinsieme | Equipotenti

A={ x/ xéunalettera della parola" cassetta’}
B={ x/xeéunalettera della parola" casta"

C ={ x/ xéunalettera della parola" casa"

D ={ x/ xéunalettera della parola" dono"}

E ={ x/ xéunalettera della parola" caste"

Rappresenta gli insiemi in un unico diagramma di Eulero-
Venn e indica le relazioni esistenti fra essi.

3. Rappresenta in un unico diagramma di Eulero-Venn gli insiemi: U :{ XON /1< X<1:§
A={x/x=2n C 0<n<4 C nON} B={xON/1<x<7} C={xON /x=3nLC 1sn<4 [ nON}.
Determina poi: A[1B(C ANC (C N B)— A AAB ANC A BUC

4. 1l 22 dicembre 2011 iniziano per gli studenti della Calabria le vacanze di Natale. Sapendo che la classe 1 C & costituita da 22 alunni,
calcola quante strette di mano, per gli auguri di Natale, ci saranno quel giorno. Rispondi motivando graficamente la risposta.

5. In una fabbrica gli operai hanno le seguenti mansioni: 4 sono addetti alla sicurezza e al controllo, 6 sono addetti alla sicurezza e
all’lassemblaggio, 5 sono addetti al controllo e all’assemblaggio, 2 sono addetti soltanto alla sicurezza, 4 sono addetti soltanto
all’assemblaggio, 3 sono addetti alla sicurezza, al controllo e all’assemblaggio, Il numero degli addetti al controllo € uguale a quello
degli addetti alla sicurezza. Quanti sono gli operai di questa fabbrica ?

6. In una libreria contenente 4 ripiani (A, B, C, D) sono stati sistemati 200 libri scritti in Italiano, in Inglese e in Tedesco.
Nel ripiano A sono stati sistemati il 30% dei libri, tutti scritti in Italiano.
Nel ripiano B sono stati sistemati libri scritti in Italiano e libri scritti in inglese.
Nel ripiano C sono stati sistemati il 25% dei libri, alcuni scritti in Inglese altri in Tedesco.
Nel ripiano D sono stati sistemati il 20% dei libri, tutti scritti in Inglese.
Sapendo che i libri scritti in Tedesco rappresentano il 15% di tutti i libri e quelli in Italiano il 45%, determina il numero dei libri di
Italiano e di Inglese sistemati nel ripiano B e il numero dei libri di Tedesco e di Inglese sistemati nel ripiano C

7. In un concorso di matematica, a cui hanno partecipato 65 candidati, sono state assegnate 3 prove. 5 candidati hanno eseguito
correttamente tutte e tre le prove, tutti quelli che hanno superato la terza prova hanno superato anche le prime due, 20 candidati
hanno superato solo le prime due prove, 3 candidati non hanno superato alcuna prova, 50 hanno superato la prima prova.
Determina quanti candidati hanno superato solo la prima prova e quanti candidati hanno superato solo la seconda prova.

Esercizio 1 2 3 Totale
Punti 14 12 14 4 12 12 12 80
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Valutazione

Punti | 0-5 |6-10|11-15/16-2021-25126 - 3031 - 3536 - 4041 - 45|46 - 5051 - 55|56 - 6061 - 65|66 - 7071 - 75|76 - 80

Voto | 2 | 2% | 3 |3%| 4 (4% | 5 |54 | 6 |6%| 7 |7%| 8 8% | 9 | 10




Soluzione

1. Enuncia le proprieta delle operazioni con gli insiemi:

PROPRIETA UNIONE INTERSEZIONE
Commutativa AUB=BUA ANB=BNA
Associativa (AuB)UC =AU (BUC) (AnB)NC=AN(BNC)
Distributiva AUBNC)=(aAUB)N(AUC) ANnBUC)=(ANB)U(ANC)
Idempotenza AUA=A ANA=A
De Morgan AUB=ANB ANB=AUB
Complementarieta AUA=U ANA=¢
Assorbimento AU(ANB)=A AN(AUB)=A

2. Dati gli insiemi:

B={ x/ xéunalettera della parola" casta"
C ={ x/ xéunalettera della parola" casa"

D ={ x/ xéunalettera della parola" dono"}
E ={ x/ xéunaletteradella parola" caste"

Rappresenta gli insiemi in un unico diagramma di
Eulero-Venn e indica le relazioni esistenti fra essi.

Soluzione

Uguali Diversi Disgiunti |Sottoinsieme | Equipotenti
A:{ x I xeunalettera della parola" cassetta'} A=E A+B AND=¢ C cB |C| = |D]
A#C BND=¢ C cA |A] = |E]
A#D CND=¢ C cE
B+C END=¢ B cA
B+D B CcE
B+E
C+D
C+E
D+#E
B={ca,s,t} C ={c,a,s} D ={d,o,n} E ={c,a,s,t, e}

A={cas,et}

D




3. Rappresenta in un unico diagramma di Eulero-Venn gli insiemi: U :{ xON /1<x< 13

4.1

A={x/x=2n C 0<n<4 C nON} B={xON/1<x<7} C={xON /x=3nLC 1s<n<4 [ nON}.
Determina poi: A1 B C ANC (cnB)-A AAB ANC AN BUC
Soluzione
U ={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12}
A={2,4,6,8} U
B={2,3,4,5,6,7}
C={3,6,9,12}
ANBNC ={6}
ANB={2, 4,6}
ANC ={e}
BNC={3,6}
(cnB)-A={3
AAB={3,5,7,8}

ANC={1,5,7,10,11}

ANBUC ={2,4,6,8}N{1,8,10,11} ={8}={1,2,3,4,5,6,7,9,10, 11, 12}

| 22 dicembre 2011 iniziano per gli studenti della Calabria le vacanze di Natale. Sapendo che la classe 1 C & costituita da 22 alunni,
calcola quante strette di mano, per gli auguri di Natale, ci saranno quel giorno. Rispondi motivando graficamente la risposta.

Soluzione

Si perviene alla soluzione considerando il prodotto cartesiano 1C X 1C.

Nel determinare tali coppie occorre ricordare pero, che le coppie (Cataldi; Palazzo) e (Palazzo; Cataldi) devono essere contate
una sola volta (non c’é andata e ritorno come nel campionato di calcio).

Inoltre occorre escludere le coppie (Cataldi; Cataldi).

Pertanto le strette di mano saranno: SM = (22 x 22 — 22) : 2 =231

1 2 3 4 5 6 7 8 9 |10 11|12 |13 | 14 | 15| 16 | 17 | 18 | 19 | 20 | 21 | 22
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5. In una fabbrica gli operai hanno le seguenti mansioni: U
4 sono addetti alla sicurezza e al controllo
6 sono addetti alla sicurezza e all’assemblaggio
5 sono addetti al controllo e all’assemblaggio
2 sono addetti soltanto alla sicurezza
4 sono addetti soltanto all’assemblaggio
3 sono addetti alla sicurezza, al controllo e
all’assemblaggio
Il numero degli addetti al controllo & uguale a quello
degli addetti alla sicurezza.
Quanti sono gli operai di questa fabbrica ?

Soluzione
ISnc|l=4
ISNAl=6
[CNA|=5

Dati { |S—(CUA)| =2
[A—(Sul)| =14
[SNCNnA|l=3
ICl = 15|

Il diagramma di Eulero-Venn relativo al problema e rappresentato in alto.
Pertanto gli operai della fabbrica sono: N°operai=2+1+3+3+3+2+4 =18.

6. In una libreria contenente 4 ripiani (A, B, C, D) sono stati sistemati 200 libri scritti in Italiano, in Inglese e in Tedesco.
Nel ripiano A sono stati sistemati il 30% dei libri, tutti scritti in Italiano.
Nel ripiano B sono stati sistemati libri scritti in Italiano e libri scritti in inglese.
Nel ripiano C sono stati sistemati il 25% dei libri, alcuni scritti in Inglese altri in Tedesco.
Nel ripiano D sono stati sistemati il 20% dei libri, tutti scritti in Inglese.
Sapendo che i libri scritti in Tedesco rappresentano il 15% di tutti i libri e quelli in Italiano il 45%, determina:
4 il numero dei libri di Italiano e di Inglese sistemati nel ripiano B
+ il numero dei libri di Tedesco e di Inglese sistemati nel ripiano C

Soluzione

| libri scritti in Tedesco rappresentano il 15% del totale.
| libri scritti in Italiano rappresentano il 45% del totale.
I libri scritti in Inglese rappresentano il 40% del totale.

A | 30% (ITALIANO)

2 Se il 45% ¢ scritto in ITALIANO N sul ripiano B e sistemato il 15%
e il 30% si trova sul ripiano A dei libri scritti in ITALIANO
B | ITALIANO +INGLESE Se il 20% dei libri scritti in

sul ripiano B & sistemato il 10%

3 | INGLESE si trova sul ripianoDeil = dei libri scritti in INGLESE

10% si trova sul ripiano C

C | 25% (INGLESE + TEDESCO) | 1 | Se il 15% é scritto in TEDESCO = 10% e scritto in INGLESE

D | 20% (INGLESE)

Pertanto,

il numero dei libri di Italiano sistemati nel ripiano B sono: N°L.Italiano = 15% - 200 = 30
il numero dei libri di Inglese sistemati nel ripiano B sono: N° L.Inglese = 10% - 200 = 20
il numero dei libri di Inglese sistemati nel ripiano Csono: N° L.Inglese = 10% - 200 = 20
il numero dei libri di Tedesco sistemati nel ripiano C sono: N° L.Tedesco = 15%-200 = 30



7. In un concorso di matematica, a cui hanno partecipato 65 candidati, sono state assegnate 3 prove.
5 candidati hanno eseguito correttamente tutte e tre le prove,
tutti quelli che hanno superato la terza prova hanno superato anche le prime due,
20 candidati hanno superato solo le prime due prove,
3 candidati non hanno superato alcuna prova,
50 hanno superato la prima prova.

Determina quanti candidati hanno superato solo la prima prova e quanti candidati solo la seconda prova.

Soluzione
|U| = 65
InIINnII| =5
|Hurcunin
Dati

[(TuID) =1 =20
[Gunuin| =3
|I] = 50

Il diagramma di Eulero-Venn relativo al problema ¢ il seguente:

|U| = 65

.20

Pertanto:
i candidati che hanno superato solo la prima prova sono 25.
i candidati che hanno superato solo la seconda prova sono 12.



